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GRAFIK CiZiMi VE UYGULAMALARI

Bu boliimde iktisatta kullanilan farkl tiirde grafiklerin cizimi ve
kullaniminm1 incelenecektir. Kullanigli grafikler orneklerle gosterilecek
bir degiskenin bir baskasina etkisi hesaplamaya ¢alisilacaktir.

1. Verinin Grafikle Gosterilmesi

Grafikler miktar1 uzaklik olarak gosterirler. Sekil 1, bunun icin
verilmis iyi bir ornektir. Sekil 1’de 1s1 santigrat cinsinden bir 6l¢ekte u-
zaklik seklinde ol¢iilmiistiir. Soldan saga dogru hareketler 1sinin artisini,
sagdan sola dogru hareketler ise diisiisiinii belirtilmektedir. Sifirin sagin-
daki sayilar pozitif 1s1y1, solundakiler de negatif 1s1y1 ifade etmektedirler.
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Sekil 1. Grafikle Gosterim

Biitiin grafiklerde miktar1 uzaklik olarak gosteren olcekler vardir. Burada 1s1

Olciimil bu tip dlceklerle yapilmistir. Sifirin sagindaki sayilar pozitif, solunda-

kiler negatiftir. Tkinci 6lcegimizde, bin metreyle l¢iilmiis yiikseklik 6rnegi ve-

rilmektedir. Sifir deniz seviyesini belirtmektedir. Saga hareketler deniz seviye-

sinin Ustiine ¢ikisi, sola hareketler ise deniz seviyesinin altina inisi, yani deni-

zin derinligini belirtmektedir.

Tek degiskenli grafikler genellikle pek bir sey ifade etmezler.
Eger iki degisken arasindaki iliskiyi gostermek amaciyla kullaniliyorsa

grafikler daha anlamli ve gii¢lii olurlar.



1.1. iki Degiskenli Grafikler
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Sekil 2. iki Degiskenli Grafik

iki degisken arasindaki iliski iki eksenin birbirine dik ¢izgi seklinde grafik ile
gosterilir. Yiikseklik y—ekseninde, 1s1 x—ekseninde belirtilmistir. ¢ noktas1 4000
metredeki 10° C 1s1y1 gosteren noktadir.

Iki degiskenli grafik olusturmak igin, iki tane 6l¢egi birbirine ilis-
kilendirmemiz gerekmektedir. Is1 ve yiiksekligi kullanarak bu isleme
baslayalim. Isiy1 ayn1 yonde yiiksekligi dikey pozisyona c¢evirelim. Isida
bir degisiklik yoktur, ancak deniz seviyesinden yiikseklik artik dikey
pozisyonda yer alacaktir.

Sekil 2’deki iki olcek eksenler olarak adlandirilir. Dikey ¢izgi y—
ekseni, yatay cizgi ise x—eksenidir. x ve y harfleri ile gosterilir. Her ek-
senin birbirlerini kesen bir sifir noktasi vardir ve orijin olarak adlandiri-
lur.
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¢” noktasina cizilen dogrular koordinatlar olarak adlandirilir.
Koordinat eksenden bir noktaya dogru cizilmis dik cizgidir. ¢ nokta-
sindan x eksenine giden dogruya x—koordinati, ¢ noktasindan y—eksenine
giden dogruya y—koordinati denir.

1.1.1. Serpilme Diyagram

Iktisatcilar grafikleri iki iktisadi degiskenin arasindaki iliskiyi
aciklamak ic¢in kullanirlar. Bu amagla kullanilan en onemli grafik tiirii
serpilme (scatter) diyagramdir. Serpilme diyagrami bir iktisadi degis-
kenin degerini bir digeriyle ortaklasa grafik iizerinde gostermektedir. x—
ekseninde bir, y—ekseninde diger degiskeni 6lgmektedir.
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Sekil 3. Gelir — Tiiketim Tliskisi

Serpilme diyagramlar1 iki degisken arasindaki iligkiyi gosterir. Burada
1980°den 1985 kadar olan ortalama tiiketim ve gelir iliskisi incelenmektedir.
Noktalar iki degiskenin belirtilen yildaki aldig1 degeri tanimlar ve yillar iki say1
ile gosterilmistir. Ornegin, 1981 yil1 icin 81 kullanilmistir. Buradan cikaraca-
gimiz sonug gelir yiikseldiginde, ortalama tiiketiminde arttigidir.

Sekil 3. Serpilme diyagrami kullanarak gelir ile tiiketim arasindaki iligki-
yi gostermektedir. x—ekseni ortalama geliri, y—ekseni tiiketimi 6lgmekte-
dir. Her nokta 1950-1985 aras1 Tiirkiye’deki ortalama tiiketim ve geliri
temsil etmektedir.



1.1.2. Zaman Serisi Grafikleri
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Sekil 4. Zaman Serileri

Zaman serisi grafiklerinde x—ekseninde zamam (giin, hafta, ay, yada yil), y—
ekseninde ise bir degigsken tanimlanir. Bu grafik 1950 ile 1992 arasinda Tiirki-
ye’deki enflasyon oranini gostermektedir.

Zaman serisi grafikleri x—ekseninde zamani1 6rnegin yil yada ay,
y—ekseninde ise; degiskenleri gosterir. Sekil 4 zaman serisi grafiklerine
bir ornektir. x—ekseninde yillar, y—ekseninde ise Tiirkiye'nin enflasyon
oran1 vardir. Grafige bakarak ¢abuk ve kolayca bilgi sahibi olunabilir:

I. Enflasyonun yiiksek ya da diisiikken, bize diizeyini gosterir.

Cizgi (hat) x—eksenine uzaksa, enflasyon yiiksek, yakinsa, dii-
siik olarak nitelendirilir.

II. Enflasyon oraninin nasil degistigini anlatir. Diisiiyor mu yoksa

yiikseliyor mu? Grafigin (¢izginin) egimi yukar1 dogruysa, enf-
lasyon oram yiikseliyor, asagiya dogruysa enflasyon orani dii-
siilyor yorumunu yapabiliriz.

III. Degisim hiz1 hakkinda bize bilgi verir. Ani Cikislar veya inis-

ler, enflasyon oraninin ¢ok ¢abuk degistigini gosterir.

Zaman serisi grafikleri trendleri tanimlamak icin de kullanilabilir.
Trend, bir degiskenin, diismekte yada ylikselmekte olan genel egilimidir.



1.1.3. iktisadi Modellerde Kullanilan Grafikler

Iktisatta, birgok farkl: tiirde grafiklerle karsilasacaktir. Ozellikle,
O Asagiya ve yukariya beraber giden degiskenler,

® Ters yonlere hareket eden degiskenler,

© Birbiriyle iliskileri olmayan degiskenler,

® Maksimum ya da minimum degerler gosteren grafikler 6nem-

lidir.
1.1.3.1. Asagiya ve Yukariya Beraber Giden Degiskenler
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Sekil 5. Birlikte Degisen Degiskenler

Ug sekilde iki degisken arasindaki pozitif iliskiyi gosterir. x—eksenindeki de-
giskenin degeri yiikselince, y—eksenindeki degiskenin degeri de artar. (A)‘da,
lineer pozitif bir iliski vardir. Bu yargiya iliskinin egiminin sabit olmasindan
varmaktadir. (B)‘de de ise pozitif iliski s6z konusudur, ancak egim orijinden
uzaklastik¢a daha diklesir. Bu yiizden bu iliskiye artan egimli pozitif iliski di-
yoruz. (C) ‘de ise, yine pozitif iliski vardir, fakat bu sefer, orijinden uzaklagtik-
ca egim daha yass1 hale gelir. Bundan dolay1 bu iliskiye azalan egimli pozitif
iligki diyoruz.



Asagiya ve yukariya birlikte hareket eden iki degisken arasindaki
bu iliskiyi gosteren grafikler Sekil S’dedir. Iki degisken arasindaki aym
yondeki hareketleri gosteren iliskilere pozitif iliski denir. Bu iliski yuka-

riya egilimli cizgilerle gosterilir.

1.1.3.2. Ters Yonde Hareket Eden Degiskenler
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Sekil 6. Negatif Yonde Degisen Degiskenler
Sekil 6’da ters yonde hareket eden degiskenlerin iliskisini goste-
rir. Bu iligkiye negatif iliski denir.




(A) kisminda futbol ile tenis oynama saatleri arasindaki iligki ta-
nimlanmaktadir. Bir saat fazla tenis oynamak icin, bir saat az futbol oy-
nama geregi s6z konusudur. Bu durumun tersi de dogrudur. iliski negatif
ve dogrusaldir.

(B) grafiginde ise; seyahat ve maliyeti arasindaki negatif iligki
gosterilmektedir. Daha uzun seyahat, daha az maliyettir, fakat seyahat
uzunlugu artarken, km basina maliyet azalan bir oranda diismektedir. Bu
ozellik; egrinin egiminin asagiya dogru olmasindan kaynaklanmaktadir.

(C) kisminda, bir iiniversite 6grencisinin tembellik ettigi ve prob-
lemlere calistigi zamanlarin iliskisi gosterilmektedir. Ogrenci tembellik
yapmazsa, 25 soru ¢ozebilmektedir. Tembellik yaptig: siire 5 saat oldu-
gunda soru sayis1 20’e diismektedir. (a) noktas1 yukaridaki ciimlenin gra-
fiksel gosterimidir. 10 saatlik siiren tembellikte, 68renci problem coze-
mez. Bu iligki negatiftir ve egimi tembellik siiresi arttik¢a diklesmektedir.

Biitiin sekiller iki degisken arasindaki negtif iliskiyi gostermekte-
dir. (A) ‘daki sekilde egimi sabit olan lineer bir iligki gosterilmektedir.
(B)’deki sekilde azalan egimli negatif bir iliski ifade edilmistir. (C)’de ise
artan egimli negatif bir iliski gosterilmektedir.

1.1.3.3. Minimum ve Maksimum Degerler

Iktisat stnirli kaynaklarla en iyisini yapmaktir. En iyi kavrami bizi
maksimizasyona gotiirmektedir. Maksimizasyona 6rnek, olanakli olan en
yiiksek karlar1 elde etmek veya olanakli olan en diisiik iiretim maliyetle-
rini basarmaktir. iktisatcilar, sik sik, grafikleri maksimum ya da mini-
muma sahip iligkileri tanimlamak icin kullanirlar. Sekil 7°de bu gibi ilig-
kiler gosterilmektedir. (a) kisminda, bir ayda yagmur yagan giin sayisi ile
bugday iiretimi arasindaki iliski gosterilmektedir. Bu yilizden tiretim sifir-
dir. Ancak ayda 10 giin yagan yagmur sayesinde, maksimum bugday
tiretimi gerceklesmektedir. 10 giinden fazla yagan yagmur, bugday iire-
timini diisiirmeye baglamaktadir. Her giin yagmur yagarsa, bugday i¢in
cok kotiidiir ve iiretim sifira diigmektedir.

(B) kisminda, sekil (A)’daki durumun tam tersi s6z konusudur.
Burada iliski negatif egim ile baslayip, minimuma kadar inip daha sonra
pozitif egim ile sona erer. Boyle bir iligkiyi, hiz ve benzin tiiketimi ara-
sinda kolayca gosterebiliriz. “b” noktasinda minimum benzin tiiketimi ve
hiz 90 km/h ‘dir. Bu noktadan daha hizli veya daha yavas araba hiz1 ben-



zin tiikketimini arttirir, ancak ilk kalkistan 90 km/h ‘ye kadar benzin tiike-
timi azalir, 90 km/h’den sonra ise yine benzin tiikketimi artmaya baslar.
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Sekil 7. Maksimum ve Minimum Degerler

(A) kisminda a noktas: maksimum olan bir iliski gosterilmektedir. Egri 6nce
yiikselir, en yiiksek noktaya ulasir ve daha sonra diiser. (B)’de; b noktas: mi-
nimum olan bir iliski ifade edilmistir. Egri, 6nce, minimuma kadar diismekte
ve daha sonra yiikselmektedir.

1.1.3.4. Bagimsiz Degiskenler

Bir degiskenin bir bagkasina bagimsiz oldugu bircok durum soz
konusudur. Bir degiskenin degerine her ne olursa olsun, bir bagkas1 sabit
kalabilir. Bu sekilde iki degisken arasindaki bagimsizliklart grafikle gos-
terebiliriz. Sekil 8 bu gibi iligkileri basariyla gosteren iki ayr1 grafiktir.

(a) seklinde, iktisat fakiiltelerinden mezuniyet dikey eksende, muz
fiyatlar yatay eksende gosterilmistir. Mezuniyet oraninin muz fiyatlariy-
la bir baglantis1 yoktur. Bu iki degisken arasindaki iligki yatay diiz bir
dogruyla gosterilebilir.



(b) kisminda, yillik Fransiz sarabi iiretim miktar1 ile Hakkari seh-
rimizin yagmur alis iliskisi incelenmektedir.

Mezun Yagmur
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Sekil 8. Bagimsiz Degiskenler

Sekil 8 ‘den hareketle iligkisiz iki degiskenin nasil grafikle goste-
rilecegini gorebiliriz.

Fransiz sarabi tiretim miktar1 x—ekseninde, Hakkari’ de yagis sii-
resinin degismesiyle, Fransiz sarabi iiretim miktarinda deg8isim olmasi
arasinda bir iliski s6z konusu olmadigindan, bu sekildeki bir iliski dikey
diiz ¢izgi ile gosterilmistir.

1.1.4. Bir iliskinin Egimi

Bir iliskinin egimi y-eksenindeki degiskenin degerindeki degis-
menin, x—eksenindeki degiskenin degerindeki degismeye boliinmesiyle
bulunur. Yunan harfi “A” ‘y1 degisim olarak kullanacagiz. Bundan dola-
y1, Ay y—eksenindeki degiskenin degerindeki degisim ve Ax x—
eksenindeki degiskenin degerindeki degisim olarak ifade edecegiz. Bu
noktada, bu iligkinin egimi;

Ay .
— (1)’dir.
Ax ()
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Eger y—eksenindeki degiskende biiyiik bir degisim x—eksenindeki
degiskende kiiciik bir degisime karsilik geliyorsa, egim biiyiiktiir ve egri
diktir. Sayet tam tersi bir durum s6z konusu ise, egim kiiciik ve egri diiz-
diir.

6 I 6
Ay=3 |
t Ay=3
: |
R 3
Ax=4 Ax=4 >
012 3 45 0 2 6
a)Pozitif Egim b)Negatif Egim

Sekil 9. Dogrularin Egimi

Bir lineer dogrunun egimi sabittir. Sekil 9’ daki dogrularinin e-
gimlerini hesaplayalim. (a) kisminda x, 2’den 6’ya yiikselirken, y, 3’ten
6’ya yiikselir. x’deki degisim +4 yani Ax=4, y’deki degisim +3, yani
Ay=3’diir. Bu dogrunun egimi ise;

Bir dogrunun egimini hesaplamak i¢in, y—eksenindeki degiskenin
degisim degerini, x—eksenindeki degiskenin degisim degerine boleriz.
Yukaridaki sekillerin birincisinde pozitif egilimli bir iligki, ikincisinde de
negatif egimli bir iligki ifade edilip incelenmektedir.

1.1.4.1. Dogrularin Egimlerinin Hesaplanmasi
(b) kisminda, x 2’den 6’ya yiikselirken, y ise, 6’dan 3’e diismek-

tedir. y degiskenindeki degisim eksi 3’diir yani, Ay=-3, x degiskenindeki
degisim art1 4 ‘diir yani Ax=4. Buradan dogrunun egimi;
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& = —i (3) bulunur.
Ax 4

Her iki egimde esit biiyiikliiktedir, ancak (a) kisminda egimi pozi-
tif, (b) kisminda ise negatiftir. Yani pozitif iligskinin egimi pozitif, negatif
iliskinin egimi ise negatiftir.

1.1.4.2. Egrilerin Egimlerinin Hesaplanmasi

Bir egrinin egimi sabit degildir. Egim hesapladigimiz hattin nere-
de olduguna baglidir. Bir egrinin egimini hesaplamanin iki yolu vardir:
hat {izerinde bir noktanin e§imini hesaplama ya da yay hatt1 olarak egimi
hesaplamadir. Simdi bu iki alternatifi inceleyelim.

Bir Noktada Egimi hesaplamak i¢in, bu noktada egriyle ayni
egime sahip bir dogru meydana getirmek zorundayiz. Sekil 10 ‘dan hare-
ketle inceleyelim. “a” noktasinda egrinin egimini hesaplamak icin, yal-
nizca a noktasina degen bir dogru eksenleri kesecek sekilde cizilir. (A)
kismindaki dogru boyle bir dogrudur. Eger bu dogru yalnizca, a noktasi-
na degiyorsa, bu egrinin a noktasindaki egimi, bu dogrunun egimine esit-
tir. Egrinin a noktasindaki egimi, dogrunun egimini hesaplanarak bulu-
nabilir. x, 0’dan 8’e yiikselmekte, (Ax=8), y 6’dan sifira diismektedir
(Ay=6). Boylece dogrunun egimi;

y__6__

é 4) elde edilir.
Ax 8 4
Bir egrinin egimi hem bir noktada hem de bir yay etrafinda olmak
izere iki yolla da hesaplanabilir. Bir noktadaki egim, bu noktaya teget
cizilen bir dogrunun egimine esittir. Bir yayin etrafindaki egimi hesapla-
mak icin, bir noktadan bir digerine giden bir dogru ¢izerek bunun egimini
hesaplamamiz yeterli olur.
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a)Bir noktada egim b) Yay hattindaki egim

Sekil 10. Egrilerin Egimleri

Yay hattindaki egimi hesaplamak ile ortalama egim bulmak ara-
sinda bir fark yoktur. Sekil 10’nin (b) kisminda (a) seklindeki ayn1 egim-
le ugrasiyoruz, burada fark bir nokta i¢in egim degil, x"deki 3°den 5°e
dogru degisim i¢in egimi bulmaktayiz. x, 3°den 5 e yiikselirken, y, 4’ den
2.5%a diismektedir. x"deki degisim Ax=2, y'deki degisim ise Ay=—1 1/2,
bu yiizden egimi Ay/Ax=-3/4 elde ederiz. Bu hesaplama bize b ve ¢ nok-
talar1 arasindaki hattin egimini vermektedir.
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